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Thema 10

Aufgabe 1: Linear (un)abhingige Vektoren
(a) linear unabhéngig

(b) t=6

Aufgabe 2: Skalarprodukt und Kreuzprodukt

(a) 59, 2, 0
(b) 0 0 17
0], 0], -7
1 1 -2
(c) R N o
& =|d—b|= (Ei—b) = 2 =a>+b*—2abcos<(a,b)

(d) Die drei Vektoren der Seiten eines Dreiecks spannen jeweils paarweise dasselbe Parallelogramm auf.

- sinaw  sinf8  sinvy
bxc = =

‘6><b

=ldxc|= = absiny =acsinff = bcsina =

a b c

Aufgabe 3: Matrizen

(a) A7 = <3_/22 _11/2> , B7l= <1(/)2 1é3> , detC' =0 — nicht invertierbar

0 -2

b) 3

3y o)

(c) nette Parametrisierung: m; 4 = cos ¢, my/3 = Fsin¢
m% + m% =1

mimeo +mgmy =0
mg + mZ =1
Aufgabe 4: Laplace’scher Entwicklungssatz

3
det A = 8a% + 24a + 18, nicht invertierbar fiir a = —3



Aufgabe 5: Kreuzprodukt

0 —Wws3 w2
Q=1 ws 0 —wi|, detQ=0, tr(Q) =0, antisymmetrisch: Q' =-0
—Ww?2 w1 0

Aufgabe 6*: Hohere Dimensionen

In d Dimensionen gibt es d kartesische Achsen x1,x2,...,24. Um jede Achse kann in Richtung der
verbleibenden d — 1 Achsen gedreht werden, sodass d(d — 1) Moglichkeiten vorliegen. Allerdings wurde

doppelt gezihlt, da die Drehung um eine Achse x; in Richtung einer Achse x; dasselbe ist wie die Drehung
(d=1)

um eine Achse x; in Richtung einer Achse x;. Damit verbleiben d 5— unabhéngige Drehungen.

Aufgabe 7*: Diskreter Laplace-Operator
1. Rekursionsrelation: det(A,) = —2det(A,—1) — det(A,—2)
2. det(A1) = =2, det(Ag) =3, det(A3) = —4 = Vermutung: det(A,)=(-1)"(n+1)
Induktion:
det(Ap41) = —2det(A,) — det(A,—1)
=-2(-1)"(n+1) = (-1)""'n

= ()" 2n+1) —n)
= (-1)""(n +2)



